



• 临床护理 •

## 综合护理干预在急性出血性结膜炎患者护理中的应用价值研究

宋明丽 (成都市第七人民医院门诊眼科 四川成都 610000)

**摘要:**目的 观察急性出血性结膜炎患者临床护理期间实施不同护理干预措施的应用价值及可行性。**方法** 随机将2016年2月至2017年10月期间收治的90例急性出血性结膜炎患者分为观察组(实施综合护理干预, n=45)和对照组(实施常规护理干预, n=45), 对两组患者实施护理后的治疗效果进行比较。**结果** 观察组和对照组的临床治疗效果分别为93.33%和75.56%, P<0.05。**结论** 综合护理在急性出血性结膜炎患者治疗中的应用效果显著, 值得推广。

**关键词:**急性出血性结膜炎 综合护理 临床效果

中图分类号:R473.77 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)01-308-02

急性出血性结膜炎作为新型急性病毒性眼病, 具有起病急、并发症多、传染性强的特点, 临床表现以结膜充血、畏光、眼痛、眼睑水肿及淋巴结肿大为主, 不仅对患者的视力造成影响, 还给患者造成了沉重的心理负担<sup>[1, 2]</sup>。为此, 本文分析综合护理干预对急性出血性结膜炎患者的影响, 为提高临床治疗效果提供更加全面的护理措施, 现将研究内容整理后做如下报道。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

本研究入选的急性出血性结膜炎患者共计90例, 均随机抽取自2016年2月至2017年10月期间在我院眼科接受急性出血性结膜炎治疗的患者。全部患者经角膜荧光素染色及血清学检查均符合急性出血性结膜炎的诊断标准。采用信封法将90例患者分为两组。观察组患者中, 男性与女性之比为24:21, 共计45例; 年龄最低者、最高者分别为8岁和35岁, 中位年龄为(24.46±5.26)岁; 最短病程、最长病程分别为3d和10d, 病程均值为(5.12±1.52)d。对照组患者中, 男性与女性之比为25:20, 共计45例; 年龄最低者、最高者分别为6岁和34岁, 中位年龄为(23.26±4.54)岁; 最短病程、最长病程分别为2d和11d, 病程均值为(5.35±1.42)d。90例急性出血性结膜炎患者的一般资料构成因素相互比较后未产生显著性差异, P>0.05。

#### 1.2 方法

观察组急性出血性结膜炎患者实施综合护理干预。

##### 1.2.1 健康教育

护理人员需要耐心、细致的询问急性出血性结膜炎患者的生活习惯和卫生习惯, 了解患者的工作性质, 为其制定更具针对性和个性化的护理方案。大多数急性出血性结膜炎患者由于对疾病的认知不足, 一旦疾病症状加重, 患者会产生恐慌、焦虑等消极情绪, 护理人员需要耐心的与患者交流, 引导患者表达内心想法, 对患者的心理状况进行评估, 避免患者因负担过重引发应激反应, 影响内环境或加重病情。帮助患者减轻心理压力, 缓解患者的消极情绪, 使其保持舒畅、愉悦的心态接受临床治疗和护理。

##### 1.2.2 饮食指导

护理人员需要结合患者病情, 对急性出血性结膜炎患者的饮食进行指导和规范。以清淡饮食为宜, 可多食具有消炎功效的食物, 如绿豆、菊花、茭白、苦瓜等, 保证新鲜果蔬的摄入量, 保证饮食营养的均衡性, 在满足机体需求的同时提高免疫力。戒烟戒酒, 禁食油腻、辛辣、腥膻发物及刺激性的食物, 避免延长病程, 加重病情。

##### 1.2.3 接触性隔离

由于急性出血性结膜炎患者具有较强的传染性, 因此患者需要接受隔离治疗, 切断传播途径, 护理人员需要及时对

患者的毛巾、脸盆、手帕等物品进行常规消毒, 坚持流水洗脸, 养成良好的卫生习惯<sup>[3]</sup>。避免出入公共场合加重病情或传播疾病, 从而争取在最大程度上预防和避免交叉感染的发生, 降低疾病传染率。

##### 1.2.4 眼部护理

护理人员需要向急性出血性结膜炎患者讲解注重个人卫生的重要性, 禁止用脏手揉眼。按照医生嘱咐, 在充分清洗双手后, 帮助患者点滴眼药水, 指导患者掌握正确的点滴眼药水及眼膏的涂抹方法, 如果患者的眼部存在分泌物, 可以协助和指导患者取侧卧位后, 采用0.3%的硼酸水对结膜进行冲洗, 减轻患者的不适感, 询问患者对疼痛的反应, 以便能够及时发现异常, 并予以对症处理, 帮助患者早日恢复健康。

对照组45例急性出血性结膜炎患者根据眼科常规要求, 为患者实施临床护理干预措施, 完善基础护理工作, 并根据医生嘱咐为患者实施治疗性操作。

##### 1.3 临床效果判定标准

显效: 结膜充血、畏光、眼痛、眼睑水肿及淋巴结肿大等疾病症状彻底消除或改善≥80%; 有效: 结膜充血、畏光、眼痛、眼睑水肿及淋巴结肿大等疾病症状改善50%~79%; 无效: 疾病临床症状改善不明显, 未达到上述标准, 甚至病情加重、恶化<sup>[1]</sup>。

##### 1.4 统计学处理方法

90例急性出血性结膜炎患者治疗期间, 除临床实施的护理干预措施不同外, 其他临床资料相互比较未产生统计学意义。组间患者治疗期间产生的计数资料均采用统计学分析软件SPSS21.0及χ<sup>2</sup>予以处理, 检验结果以P<0.05表示组间观察指标差异显著。

### 2 结果

两组急性出血性结膜炎患者分组实施不同护理干预后, 临床治疗效果相互比较产生了统计学意义, 观察组所得结果更具优势, P<0.05, 详细数据可见表1。

表1: 患者临床治疗效果比较

组别 (n=45)	总有效率 (%)	临床治疗效果		
		显效	有效	无效
观察组	93.33	24 (53.33)	18 (40)	3 (6.67)
对照组	75.56	15 (33.33)	19 (42.22)	11 (24.45)
χ <sup>2</sup>	5.4135			
P	<0.05			

### 3 讨论

急性出血性结膜炎的流行面广, 一旦患者未及时治疗或处理不当, 随着病情的加重, 极容易出现细菌感染、角膜炎、结膜干燥症、沙眼等并发症, 甚至对患者的视力造成损害<sup>[4]</sup>。较多的学者研究发现<sup>[5, 6]</sup>, 及时、高效的护理干预对提高

(下转第310页)



0.05)；干预后，两组GCS评分均提高，对照组提高程度明显小于实验组( $P < 0.05$ )，见表2。

表2：干预前后两组GCS评分对比 [ $\bar{x} \pm s$ , 分]

指标	时段	对照组(n=35)	实验组(n=35)	t	P
睁眼	干预前	2.03±0.46	2.02±0.44	0.093	>0.05
反应	干预后	2.97±0.38	3.48±0.21	6.949	<0.05
语言	干预前	2.86±0.52	2.83±0.49	0.248	>0.05
反应	干预后	3.57±0.61	4.39±0.42	6.550	<0.05
肢体	干预前	3.34±0.73	3.35±0.71	0.058	>0.05
运动	干预后	4.22±0.54	5.29±0.48	8.762	<0.05
总分	干预前	8.19±1.23	8.14±1.17	0.174	>0.05
	干预后	10.02±0.86	13.15±0.63	17.370	<0.05

### 3 讨论

脑出血为神经科常见病症，该病进展迅速，是导致患者残疾、死亡的主要原因<sup>[6]</sup>。随着医疗技术的日新月异，微创手术的出现虽然大大降低了脑出血患者死亡率，但术后并发症发生率却始终高居不下，且手术是强烈的应激源，容易使患者产生应激心理，影响治疗效果<sup>[7]</sup>。因此，在围手术期有必要实施护理干预。

本院针对脑出血手术患者行优质护理，实践结果显示，实验组干预后并发症发生率、GCS评分均优于对照组，证实了应用优质护理的重要作用。分析其原因，包括：①术前健康宣教消除了患者及家属对疾病的错误认知，通过告知其手术具体操作流程，来提高临床依从性；术前心理护理可使患者以最佳心理状态应对手术；术前准备是保证手术顺利进行的关键。②术中体位护理对手术操作、预后具有重大影响；呼吸

(上接第307页)

精神以及躯体，进而严重危及患者日后生活质量。此外患者因长期卧床休息以及病痛折磨，肿瘤患者十分容易发生萎靡以及疲劳现象，大部分患者都可能形成抑郁以及焦虑情绪。在对肿瘤患者进行放化疗中也需要对不良情绪进行重点分析，予以患者有针对性护理干预措施，以便于改善预后<sup>[3]</sup>。

医护一体化是一种结合护理与医疗的护理模式，是以患者为中心、以人为本予以患者同步护理以及治疗的工作方式，可以提升疾病知晓率，改善患者不良心理情绪以及治疗依从性，在临床护理过程中需要及时与患者进行交流，对患者注意力进行转移，辅助患者建立继续治疗的信息，以身心护理方式给予患者更多的理解与关注，以便于可以最大限度改善护理质量<sup>[4-5]</sup>。经笔者研究显示，实验组与参照组患者在焦虑抑郁评分以及优良率方面差异显著有意义。

(上接第308页)

急性出血性结膜炎治疗效果，降低疾病传染率具有极大的指导意义。结合研究内容，我们共选择了90例急性出血性结膜炎患者作为研究对象，并分别予以不同护理措施。研究结果显示，实施综合护理干预的观察组，45例急性出血性结膜炎患者的临床治疗效果经计算后为93.33%，实施常规护理干预的对照组，45例急性出血性结膜炎患者的临床治疗效果经计算后为75.56%。

综上所述，我们不难发现，针对急性出血性结膜炎患者，实施综合护理干预可以更好的提高疾病治疗效果，比常规护理干预的预后效果更加理想，更加符合临床治疗的需要，为减轻急性出血性结膜炎损害提供了有效的护理方法，具有临床推广和应用价值。

道护理能保证气体充分交换，有利于维持手术安全性；生命体征监测能有效稳定患者病情，为医师清除脑内血肿创造有利条件；保暖护理可减少冷刺激，维持生命体征的稳定。<sup>③</sup>术后基础护理及并发症预防护理可将最大限度消除危险因素，做到防患于未然；饮食护理可为患者机能恢复提供充足的营养。总而言之，脑出血护理是一项细致而艰巨的工作，任一环节操作不当就有可能加重患者病情，增加死亡风险<sup>[8]</sup>。因此，护理人员必须具备专业的操作技术和高度责任感，做好手术前、中、后护理措施，确保患者能安全渡过难关，及早重返社会。

综上，脑出血患者围手术期应用优质护理对改善预后意义重大，值得推广。

### 参考文献

- [1]胡群花.老年手术患者术中呼吸道管理和护理[J].齐齐哈尔医学院学报, 2010, 31(6):994-995.
- [2]刘维宏.护理干预在开胸手术患者呼吸道管理中的应用价值分析[J].中国实用医药, 2011, 06(15):212-213.
- [3]马在臣.探讨高血圧性脑出血早期应用小剂量甘露醇对血肿扩大的影响[J].医药前沿, 2016, 6(27):37-38.
- [4]李志红, 尹芳.肝胆外科手术后腹部引流管护理及并发症的防治[J].内蒙古中医药, 2013, 32(21):178-178.
- [5]王晓玉.脑出血护理中优质护理的应用效果分析[J].中国医药指南, 2016, 14(1):259.
- [6]洪勇.高血压脑出血超早期强化降压治疗对血肿发展及预后影响的临床观察[D].河北医科大学, 2014.
- [7]董俊峰.脑出血微创术抽吸力量与术后再出血关系研究[J].河南科技大学学报(医学版)医学版, 2011, 29(2):105-107.
- [8]白淑贞.微创治疗高血压脑出血术后护理体会[J].中国实用神经疾病杂志, 2011, 14(18):7-8.

综合以上结论，将医护一体化护理应用在对肿瘤放化疗患者中存在显著效果，值得广泛应用。

### 参考文献

- [1]秦冬岩, 岳崇玉, 杨红娟等.医护一体化护理对肿瘤放化疗患者焦虑、抑郁情绪及生活质量的影响[J].中华现代护理杂志, 2016, 22(15):2148-2150, 2151.
- [2]丁锦霞, 徐学云, 陶光州等.医护一体化护理对食管癌放化疗患者生活质量的影响[J].中华现代护理杂志, 2013, 19(16):1882-1884.
- [3]曾小芬, 黄梅冬, 孙爱平等.医护一体化模式下肿瘤放化疗患者合理选择输液工具的探讨[J].医学信息, 2016, 29(13):208-209.
- [4]张瑛, 马媛媛.医护一体化护理服务模式效果评价[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2015(10):248-248.
- [5]蒋芳, 庄利梅, 张金娟等.医护患一体化心理护理模式在食管癌同期放化疗患者中的运用[J].护理实践与研究, 2016, 13(20):79-80.

### 参考文献

- [1]华卫平, 曹春远, 吴水新, 等.2所幼儿园急性出血性结膜炎疫情与病原检测[J].海峡预防医学杂志, 2016, 22(3):43-45.
- [2]李焕.2002-2010年浙江省急性出血性结膜炎暴发疫情病原CA24v的全基因组分析[D].宁波大学, 2014.
- [3]岳艳芳, 岳艳芬, 魏艳等.急性出血性结膜炎的护理指导和预防[J].中国现代药物应用, 2014(12):183-183.
- [4]林征, 徐云蕴, 黄峰.上海市长宁区2014—2015年急性结膜炎原学鉴定与基因特征分析[J].上海预防医学, 2017, 29(9).
- [5]克家连.护理干预应用在急性出血性结膜炎护理中的临床有效性分析[J].中国社区医师, 2017, 33(26):119, 121.
- [6]唐雅.护理干预在小儿急性出血性结膜炎护理中的临床效果分析[J].中外医学研究, 2017, 15(22):113-115.